

► В рядах Красной армии служило немало искусных воинов, настоящих мастеров танкового боя. Одним из них был Анатолий Ачкасов, Герой Советского Союза, почётный гражданин Белгорода, 100-летие со дня рождения которого мы отмечаем в этом году.

Анатолий Григорьевич родился 18 октября 1923 года в деревне Букреевка Щигровского уезда Курской губернии (ныне Щигровского района Курской области) в крестьянской семье. На малой Родине он окончил семилетнюю школу, а в 1938 - 1941 годах - три курса Щигровского сельскохозяйственного техникума. Завершить обучение помешала начавшаяся Великая Отечественная война.

16 сентября 1941 года Анатолия Ачкасова призвали в Красную армию и направили в Камышинское танковое училище. После его окончания в феврале 1943 года он в звании младшего лейтенанта направлен на Северо-Западный фронт в 100-ю отдельную танковую бригаду 6-го танкового корпуса 1-й танковой армии.

На Курской дуге

В мае 1943 года бригада вошла в состав 31-го танкового корпуса, который формировался по инициативе командования 1-й танковой армии в районе Обояни как резервное соединение. С 5 июля 1943 года часть, где служил Ачкасов, в составе войск Воронежского

Герой-танкист

лией Григорьевич был награждён медалью «За отвагу». После освобождения города Изяслав Хмельницкой области (5 марта 1944 года) 100-ю танковую бригаду вывели в резерв 1-го Украинского фронта и затем передислоцировали в район города Кременец Тернопольской области.

13 июля 1944 года Красная армия начала осуществление Львовско-Сандомирской наступательной операции. Советским войскам противостояла мощная Львовско-Бродовская группировка противника. В её разгроме принял участие и Анатолий Ачкасов, к тому времени ставший командиром взвода танков Т-34 1-го танкового батальона 100-й танковой бригады. При атаке на село Крутов Львовской области взвод лейтенанта Ачкасова первым ворвался в населённый пункт и нанёс немцам большой урон, уничтожив миномётную батарею, 3 пулемётные точки и несколько десятков гитлеровских пехотинцев. У села Почапы Анатолий Ачкасов со своим взводом отразил 6 атак противника, уничтожил 3 танка, 3 пушки, 6 автомашин и до 200 вражеских солдат и офицеров, а 25 человек взял в плен. Однако 20 июля он получил ранение, 22 августа приказом командующего бронетанковыми и механизированными войсками 1-го Украинского фронта Анатолий Григорьевич был награждён орденом Красного Знамени.

Вскоре отважный танкист встал в строй и снова сражался на передовой. С 17 по 20 сентября 1944 года командир роты танков Т-34 старший лейтенант А.Г. Ачкасов командовал штурмовой танковой группой

В победном 1945-м

Победа была близка, но её ещё предстояло добыть в тяжёлых сражениях. В декабре 1944 года 100-я танковая бригада совершила марш на Висленский плацдарм, где сосредоточилась в районе населённого пункта Сташув. В январе 1945 года в ходе Сандомирско-Силезской наступательной операции она участвовала в прорыве обороны противника западнее Сандомира. Приказом Верховного Главнокомандующего от 19 февраля 1945 года за форсирование реки Варта и овладение городом Ченстохова бригада получила почётное наименование «Ченстоховская» и стала именоваться 100 танковая Краснознаменная Ченстоховская бригада.

В феврале - марте 1945 года 100-я танковая бригада продолжала сражаться за освобождение польской Силезии. 4 апреля 1945 года для участия в Моравско-Оставской наступательной операции соединение в составе 31-го танкового корпуса с частями 60-й армии было подчинено 4-му Украинскому фронту и вело боевые действия на чехословацкой территории. Сломив упорное сопротивление гитлеровцев, 10 мая 1945 года танкисты бригады вошли в Прагу. В столице Чехословакии завершился боевой путь капитана Ачкасова. За время Великой Отечественной войны он со своим экипажем уничтожил 24 вражеских танка и множество другой техники, что ставит его в ряд самых результативных совет-



Анатолий Ачкасов в конце Великой Отечественной войны.

ских танкистов той поры.

Впереди Анатолия Григорьевича ждало ещё одно знаменательное событие. В составе группы танкистов 1-го Украинского фронта он принимал участие в историческом Параде Победы на Красной площади 24 июня 1945 года. После этого офицер-фронтовик ещё почти полгода продолжал службу в Красной армии. 22 декабря 1945 года Анатолий Ачкасов был демобилизован и зачислен в запас.

В мирной жизни

июля 1943 года часть, где служил Ачкасов, в составе войск Воронежского фронта участвовала в боях на Курской дуге. Анатолий Григорьевич вспоминал: «Сама Курская битва началась для меня 6 июля. ... Тогда был и мой самый тяжёлый за всю войну бой. В районе Яковлево немецкие дивизии прорвали оборону советских войск. Нашу бригаду бросили наперерез трём немецким дивизиям. Перевес сил был несоизмерим: 63 советских танка против 500 вражеских. С утра мы вступили в ожесточённый бой и весь день отражали атаки. К вечеру от бригады осталось 11 танков. Но и врагу нанесли серьёзный урон в живой силе и технике. К концу дня на поле боя находилось большое количество подбитых и обгоревших танков, убитых и раненых с обеих сторон. Каждый танкист имел личный пистолет, брали в танк и автоматы. Наши уцелевшие танкисты сходились с гитлеровцами в рукопашной схватке или расстреливали их.

В этот кровавый день я уничтожил в рукопашном бою трёх гитлеровцев. Я был ранен в левую руку и ногу, осколок разрезал шлем и повредил голову. ... Ночью отполз в наше расположение и был направлен в полевой госпиталь». Через две недели Анатолий Григорьевич сбежал из госпиталя, догнал свой танковый взвод и долечивался уже на фронте. Вскоре после освобождения города Сумы (2 сентября 1943 г.) 100-я танковая бригада была выведена в резерв Ставки Верховного Главнокомандования.

Путь к «Золотой Звезде»

2 января 1944 года танковая бригада, в которой воевал Анатолий Ачкасов, вошла в состав войск 1-го Украинского фронта и снова была подчинена 1-й танковой армии. Вскоре бригада приняла участие в боях за освобождение западной части Украинской ССР. 25-26 января 1944 года экипаж танка Т-34 под командованием лейтенанта Ачкасова сражался у сёл Очеретня и Гордиевка Винницкой области. В этом бою он подбил тяжёлый немецкий танк, сжёг 3 автомашины и истребил до 40 солдат и офицеров. 30 января 1944 года Анато-

ков Т-34 старший лейтенант А.Г. Ачкасов командовал штурмовой танковой группой в Польше, южнее местечка Беско и деревень Рудавак Рымановска, Паствиска, Тарнавка. На окраине деревни Рудавак Рымановска он своим танком уничтожил противотанковую пушку, один станковый и два ручных пулемёта и до взвода пехоты. Действиями штурмовой группы он дал возможность советским пехотным частям прорваться через узкий проход между деревнями Паствиска и Рудавак Рымановска. При этом 20 сентября он в очередной раз был ранен.

Кровопролитные бои на юго-востоке Польши принесли Анатолию Григорьевичу заслуженную награду - медаль «Золотая Звезда». Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм старшему лейтенанту Анатолию Ачкасову было присвоено звание Героя Советского Союза.



Анатолий Ачкасов. Белгород, 2005 год.



Бюст Анатолия Ачкасова на Аллее Героев в парке Победы. Белгорода, 2022 г.

В мирной жизни

Анатолий Григорьевич активно участвовал в восстановлении разрушенного войной хозяйства. В 1955 году после учёбы в Москве Ачкасов прибыл в Белгородский район. В разное время он работал уполномоченным Министерства заготовок СССР, председателем колхоза «Путь Ильича» Тавровского сельсовета, директором конторы «Заготзерно». Позже он переехал в Белгород, в котором прожил более полувека.

С 1981 года Анатолий Григорьевич находился на заслуженном отдыхе, получив статус персонального пенсионера союзного значения. Он активно участвовал в ветеранском движении, выступал с беседами на военно-патриотические темы в школах, техникумах и вузах. Решением 38-й сессии городского Совета депутатов от 18 июля 2006 года № 319 за мужество и отвагу, проявленные во время Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг., и активную трудовую деятельность в послевоенные годы Анатолию Ачкасову было присвоено звание почётного гражданина Белгорода.

В соответствии с Указом Президента РФ от 27 апреля 2007 года Белгород первым из российских городов стал Городом воинской славы. 8 мая 2007 года, на площади у Смоленского собора состоялась торжественный митинг и обряд освящения доставленной из Москвы грамоты о присвоении Белгороду этого почётного звания. Именно Анатолий Ачкасов принял данный документ из рук главы городской администрации Василия Потрясаева.

Ветеран ушёл из жизни 20 сентября 2018 года, не дожив меньше месяца до своего 95-летнего юбилея. В нашем городе помнят о нём. 3 августа 2020 года на стене дома на улице Вокзальной, 19а, где проживал Анатолий Ачкасов, открыли памятную доску, а 18 октября 2022 года на Аллее Героев в парке Победы - бюст отважного танкиста.

Александр ПЧЕЛИНОВ-ОБРАЗУМОВ,
главный специалист отдела
использования архивных документов
ОГКУ «ГАБО»

ФОТО ИЗ СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ